

# 儋州探索推进基层协商民主建设，真情实意为民排忧解难 有事好商量 难事好解决

■ 本报记者 刘袁  
特约记者 李珂

儋州市和庆镇新村村民安全饮水难题长久没有得到彻底解决。4月26日，和庆镇基层协商民主议事第一次会议举行，协商议事会成员、新村村民代表、市水务局代表等协商达成共识，全票赞成在新村高田村民小组、群大村民小组各打一口机钻深水井；清淤疏通新村现有安全饮水设施后，若水井供水量仍无法满足村民需求，新打一口机钻深水井。议事会议总召集人、市政协副主席王凌融说：“基层协商民主议事，就要解决事关群众切身利益的难题。”

儋州探索推进“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的基层协商民主建设。近日，在那大、和庆、兰洋等3个试点镇，先后举行基层协商民主议事会议。儋州市委书记袁光平表示，该市大力倡导基层创新精神，尊重群众首创精神，稳妥推进基层协商民主建设。将建立健全组织推动、定期调度，以及协商成果的采纳、落实、监督、反馈机制，确保协商结果落到实处、见到实效，协商决定有人回应、有人落实。

探索基层协商民主建设，儋州市决定今年4月开始试点，计划用三四年时间，基本形成协商主体多元、内容丰富、形式多样、程序规范、制度健全、成效显著的基层协商民主新格局，打造儋州基层协商民主建设“有事好商量”平台。

乡镇基层协商民主议事，不建机构构建机制。儋州依靠镇政协工作联络组、村“一核两委一会”，以各镇、村（社区）协商议事会成员为主体，驻儋州的省政协委员、市政协委员、村（社区）干部、村民群众乡贤代表、市镇相关部门负责人等均为议事成员，同时，根据不同协商议题，邀请利益相关方代表和与协商议题有关的其他人员参加。

和庆镇拱教村道尧村民小组紧邻

松涛水库东干渠道水利支流，350米长的村道路紧挨水深4米、宽12米的渠道。因渠岸无护栏保护，渠道内也无固定安全绳，该路段出现多次落水溺亡事故，以及多次村民连人带自驾车辆落入渠水险情。村民要求修建有反光标识的安全护栏、固定安全绳、竖立警示牌等防护设施。协商议事会成员、市政协委员、拱教村村民代表、松涛管理局代表等24人一起协商后，全票同意修建防护设施。道尧村民小组村民刘家仁说：“建好防护设施，走路开车都安全多了。”

“坚持为民服务解难题，协商议题来自基层、来自群众，真情实意帮群众解难，用实实在在的协商成效获得群

众信任、赢得群众点赞。”儋州市政协主席谢雄峰介绍，基层协商民主议事的重点议题，聚焦市委、市政府中心工作、涉及群众切身利益的民生事项、社会关注的热点难点。协商议题可由政协委员、协商议事会议、村（社区）、社会组织、个人等提出，或向社会公开征集，也可以是党委政府点题。

在那大镇东风社区凯源小区二街，1台挖掘机施工时压坏水沟，造成长约60米的水沟坍塌、堵塞，消防通道污水横流，臭味熏人，环境卫生污染严重，严重影响附近100多户居民的正常生活。东风社区干部谭德祥，社区基层协商民主议事成员、群众代表符朝深、郭俊英等，联名提出议题建

议：由那大镇政府出资疏通被堵塞的排污水沟，清理整段水沟污物，加固水沟边坡，重新预制混凝土盖板，对裸露水沟段封盖处理。这个议题被采纳，在4月28日举行的东风社区基层协商民主议事第一次会议全票通过。群众代表符朝深说：“目前正在开展‘四爱’卫生健康大行动，清除了环境卫生难点，城市更加美丽文明。”

儋州建立镇、村（社区）经常性、规范性协商民主议事平台。以镇、村（社区）协商议事会议为主，灵活运用调研、视察、民主监督、民主评议、对话协商、书面协商、网络协商等多种形式，定期召开会议，充分体现“众人的事情由众人商量”。

## 政协委员履职 尽显为民情怀

探索发挥人民政协专门协商机构作用，推进政协协商和基层协商有效衔接，为加快推进海南自贸港建设、高质高效建设海南西部中心城市贡献政协智慧和力量。儋州市引导广大政协委员树立为民尽责的情怀，把事业放在心上，把责任扛在肩上，认真履行委员职责，做好基层协商民主建设。

参加基层协商民主议事会议，儋州市政协委员认真履职，提出好建议。

2007年建成的那大镇东风社区东升广场，是该社区辖区内唯一的居民活动场所，众多老人常年在广场活动。广场南侧404平方米地面未硬化，原铺地砖年久失修，凹凸不平，大

量破损，影响广场整体美观，存在安全隐患。社区居民建议那大镇政府出资拆除原铺地砖、树池，夯实原土层，填充保护砂，重新硬化地面，铺设新地砖。儋州市政协农业农村工委主任陈益清、驻儋州的省政协委员王中兴等都投票赞成。市政协委员代表叶必未讨论时说：“广场有几株大树，树根纵深较长，应合理规划整改，避免树根日后对广场新砖的损坏。”

参加基层协商民主议事会议之前，儋州市政协委员做足功课，事先实地调查。针对东风社区水沟坍塌堵塞，严重影响环境卫生议事议题，市政协委员林亚汉实地考察调研，看到现

场确实存在污水积蓄、深坑较大、生活垃圾堆积较多等状况，明显感受到对附近居民生活造成恶劣影响，“我们听取居民呼声，为群众解决难题。我投赞成票。”

儋州市政协委员围绕乡村振兴等市委、市政府中心工作，把事业放在心上，推动基层协商民主议事会议的重要议题通过。兰洋镇南罗村实施乡村振兴战略，加快推进农业观光旅游业发展，计划建设数百亩沃柑休闲采摘园，打造南罗绿色田园综合体。沃柑果肉嫩滑汁多、甜柔爽口，营养成分高，具有广阔的市场前景，沃柑树成长迅速，容易成花，采果期长，可供游客

开展休闲采摘活动，具有较高的经济效益。南罗村建议镇政府帮助修建灌溉水渠、围栏等基础设施。参加南罗村基层协商民主议事第一次会议时，儋州市政协人资环委主任李春良说：“乡村振兴是市委市政府中心工作，产业发展巩固脱贫攻坚成果，我赞成建设沃柑休闲采摘园。”

参加基层协商民主议事会议后，王中兴说：“深入基层跟人民群众互动、协商，把协商民主延伸到群众心中，事关群众切身利益的大事小事，都放到‘有事好商量’平台解决，为群众谋更大福利。”

（本报那大5月10日电）

## 儋州推动全面从严治党 营造风清气正政治生态

本报那大5月10日电（特约记者李珂 通讯员韦雪梅）儋州市委常委班子专题学习会暨市委理论学习中心组学习会日前举行，强调严格遵守党规党纪，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，坚决做到讲政治、知敬畏、守纪律、守规矩，营造风清气正的政治生态。

会议指出，要落实好全面从严治党主体责任，切实履行“一岗双责”，敢于担当，认真履职。深刻汲取张琦案教训，举一反三、引以为戒，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。

会议要求，要严格遵守国家法律法规，将党的各项准则条例、规章制度铭记于心、内化于行。讲政治，不断坚定理想信念，加强自身党性修养，着力锻造不想腐、不能腐、不敢腐的思想自觉和行动自觉；知敬畏，始终慎独、慎微、慎言、慎行，做到严于律己、知行合一；守纪律，绝不违规干预和插手正常的司法、执纪执法工作和市场经济活动，廉洁自律，切实维护平等、公正的法治环境；守规矩，带头营造风清气正的政治生态，带头落实民主集中制原则，带头管好“身边人”。

## 儋州建设自贸港文明向善软环境 打通新时代文明实践“最后一公里”

本报那大5月10日电（记者刘袁 特约记者李珂）铺开新时代文明实践中心（所、站）创建工作，建立健全工作机制、创新开展多项主题活动、将文明实践与市委市政府中心工作同步推进……海南日报记者5月10日从儋州市委宣传部获悉，儋州市着力打通新时代文明实践中心宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，建设自贸港文明向善软环境。

抓建设促文明实践落地落细落实。儋州整合市图书馆、少年宫、爱国主义教育基地、党建活动室、农家书屋、村史馆、防洪楼等现有场所资源，打造各具特色的新时代文明实践中心（所、站），将小区、报刊亭等场所纳入文明实践点范畴，截至目前，全市55个文明实践中心（所、站）全部挂牌。

抓管理促文明实践常态化规范化制度化。儋州出台各项管理制度，建立市、镇、村三级书记带头抓、多部门齐落实的工作机制，将文明实践工作纳入年终精神文明建设考核范围，以市、镇、村三级为单元，组建新时代文明实践志愿服务队。截至目前，成立志愿服务队伍266支，注册志愿者达7.2万余人，市直部门推出志愿服务“清单”157项。

抓创新促文明实践有生气接地气聚人气。儋州精心组织立家规晒家训、送春联、孝敬母亲山歌专题演唱会等群众认可度高、互动性强的主题活动，送文明进居民家。评选表彰儋州好人、文明单位、文明校园、最美家庭等111个先进典型，开展“做文明有礼儋州人”系列活动。

抓融合促文明实践与中心工作同步推进。儋州将文明实践与自贸港建设、疫情防控、乡村振兴、人居环境整治等工作同部署、同实施，分别组建党员志愿服务队、扶贫志愿服务队等，安排志愿服务联络员驻点企业，助推全面复工复产复商复市，为自贸港建设添砖加瓦。

## 那大城中村改造项目启动 总投资23.17亿元， 总规划用地面积796.87亩

本报那大5月10日电（记者刘袁 特约记者李珂 通讯员罗鑫）近日，儋州那大镇王桐城中村改造项目启动，征收补偿安置协议开始签订。这是海南日报记者5月10日从那大镇王桐城中村改造项目签约服务中心获悉的。

那大镇王桐城中村改造项目总投资23.17亿元，总规划用地面积796.87亩，涉及征收建筑面约20万平方米、约452户。为调动被征收人的积极性，只要产权人在规定签约之日起60日内签订征收补偿安置协议，并在规定时间搬迁的，按确认的房屋和宅基地面积的评估补偿金额的55%给予一次性提前签约奖励；产权人在规定签约之日起第61日至120日内签订征收补偿安置协议，并在规定时间搬迁的，按确认的房屋和宅基地面积的评估补偿金额的45%给予一次性按时签约奖励。

## 中石化推出 拥军加油优惠卡 惠及驻儋部队、儋州籍现役军人等

本报那大5月10日电（记者刘袁 特约记者李珂）5月8日，儋州市双拥办、中石化海南琼西分公司举行拥军优惠卡签约仪式，中石化海南琼西石油分公司推出拥军加油优惠卡，驻儋部队及儋州籍现役军人（含消防救援支队转隶人员）、儋州籍退役军人等，免费办理优惠卡，持卡在全省中石化加油站加油，享受每升0.25元的优惠。

儋州市双拥办联系本地优质企业，合力推进社会化拥军工作。拥军加油优惠卡由市双拥办提出倡议，中石化海南琼西分公司积极响应推出，这次合作是社会企业参与拥军的有益尝试。该市双拥办希望儋州更多企业参与拥军，为驻儋部队排忧解难，为退役军人就业创业提供更多机会。

### 加快建设



日前，儋州那大镇番园棚户区改造项目工地，工人在做好防暑的同时加快施工进度。  
通讯员 羊文彪 摄

### 整治卫生环境



炎炎夏日，儋州市环卫工人坚守岗位，用汗水为城市营造良好环境。图为环卫工人饮水解渴。  
通讯员 羊文彪 摄



近日，儋州那大镇大同社区、包点单位干部职工进行卫生整治。  
通讯员 羊文彪 摄

### 乡村采摘受捧



在刚过去的“五一”假期，采摘游成为儋州市乡村游新热点。图为游客在大成镇南吉村百年黄皮园品尝黄皮。  
通讯员 罗鑫 摄

### 补短板强弱项，增强“造血”功能

## 东方产业扶贫 巩固脱贫成果

本报八所5月10日电（通讯员林道丰 符敬慧）“我老婆月工资3500元，我月工资4500元，加起来8000元，比以前在外面打工强多了。”近日，在东方市感城镇顿兴农业开发有限公司火龙果基地务工的陀头村脱贫户陈玉停领到工资后，脸上洋溢着笑容。据了解，在全市贫困人口均已脱贫后，该市补短板、强弱项，增强脱贫户“造血”功能，激发脱贫村民内生动力，进一步巩固脱贫攻坚成果。

产业扶贫是精准扶贫的关键，东方市补齐产业扶贫的短板。感城镇发挥百万亩感恩平原的资源优势，发展特色产业，发动脱贫户到农业种植基地务工，增加工资性收入。四更镇政府根据脱贫户发展生产意愿，量身定制脱贫计划，破除脱贫户“等、靠、要”旧观念，让脱贫户有产业、有固定收入。脱贫户吉训菊承包土地种植花生和地瓜，收入大增。她说：“政府帮助我包地种花生种地瓜，我有了自己的产业，过上了幸福生活。”

## 洋浦推出优惠政策招揽海南自贸港建设急需的优秀人才

# 抛出橄榄枝 构筑新高地

■ 特约记者 郝少波  
通讯员 符润彩 李明河

1月初发布《洋浦经济开发区鼓励人才引进10条措施》；2月初制定了推进人才政策落地15项具体工作任务清单，人才引进操作规程等15项配套办法陆续对外公开发布；3月中旬，人才一站式服务平台投入使用……人才资源是实现高质量发展的关键因素之一，“4·13”以来，尤其是今年以来，洋浦经济开发区工委管委会一手抓人才引进，一手抓人才服务，统筹推进人才队伍建设，为洋浦建设海南自贸港先行区示范区提供人才保障和智力支撑。

栽下梧桐树，引得凤凰来。截至目前，洋浦拥有各类人才1.6万余人，其中企业经营管理人才约2300人；专业技术人才约3400人；技能人才约9500人。赵延旭是山东省青岛市胸科医院的副院长，2019年6月，他作为省委组织部认定的高层次人才，接住了洋浦伸出的招才纳贤橄榄枝，来到洋浦医院担任院长。看着洋浦日新月异的发展变化，他更加坚定留在洋浦干事创业的决心。“按照洋浦工委管委会推出更加优惠的政策，面向世界招揽海南自贸港需要的优秀人才的同时，洋浦明确每项政策兑现审批环节原则上不超过3个，实行窗口‘一站式’快捷办理，各主管部门都制定了严密合理监管措施，确保政策落实不走偏。

看好洋浦未来发展前景，国内外高层次人才涌向洋浦。从医32年的赵延旭原是山东省青岛市胸科医院的副院长，2019年6月，他作为省委组织部认定的高层次人才，接住了洋浦伸出的招才纳贤橄榄枝，来到洋浦医院担任院长。看着洋浦日新月异的发展变化，他更加坚定留在洋浦干事创业的决心。“按照洋浦工委管委会推出更加优惠的政策，面向世界招揽海南自贸港需要的优秀人才的同时，洋浦明确每项政策兑现审批环节原则上不超过3个，实行窗口‘一站式’快捷办理，各主管部门都制定了严密合理监管措施，确保政策落实不走偏。

“我们积极做好人才认定、人才安居补贴等各项服务，至今已为全区人才提供各类服务事项8906人次，满意度100%。”洋浦人才“一站式”服务平台工作人员王文翠介绍，洋浦从安居、落户、就医就学、配偶就业、个税补贴、人才储备等10个方面，对人才提供保障服务。

优惠政策为民营企业打开人才通道，一批企业优秀人才来到洋浦，服务民营企业，促进洋浦社会投资增长。海南恒丰河套粮食有限公司人

事主管徐小妹说：“洋浦工委管委会的人才优惠政策落到实处，在落户、子女入学、住房等方面，对企业引进的人才给予扶持，让更多的人才愿意来洋浦民营企业工作。”

不断完善城市功能，为人才建设更加宜居的生活环境。洋浦加快推进人才保障房、国际幼儿园、滨海文化广场、城市会客厅等民生基础设施建设，不断改善生活条件。洋浦第一小学教科室主任秦樱月研究生毕业后就来到洋浦工作，她说，洋浦自然环境优越，城市建设逐步完善，发展前景越来越好，“在这里工作、生活，非常舒心。”

洋浦人事局有关负责人刘勇表示，洋浦工委面向全球公开招聘62名急需紧缺人才，正处于报名阶段。此次招聘的人才将加快构筑洋浦人才新高地，为洋浦的开发建设注入新鮮血液。

（本报洋浦5月10日电）